

中央一号文件是今年的任务书、五年的施工图

“三农”工作重心转向全面推进乡村振兴

日前,《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》印发,这是新世纪以来连续发出的第十八个中央一号文件。在22日举行的国新办新闻发布会上,中央农办主任、农业农村部部长唐仁健表示,“文件既是今年的‘任务书’,也明确了‘十四五’时期的工作思路和重点举措,是管5年的‘施工图’”。

根据文件精神,要做到两个“决不能”、两个“开好局、起好步”、一个“全面加强”,即巩固拓展脱贫攻坚成果决不能出问题、粮食安全决不能出问题,农业现代化、农村现代化都要

开好局、起好步,以及加强党对“三农”工作的全面领导。

唐仁健说,实施乡村振兴的“四梁八柱”制度框架和基本政策体系已经形成,各地也有积极探索。进入新发展阶段,“三农”工作重心转向全面推进乡村振兴,同之前相比表现为三个变化:由顶层设计到具体政策举措全面实化,由示范探索到全面推开,由抓重点工作到五大振兴全面推进。

农业现代化,种业是基础。“中央一号文件对打好种业翻身仗作了顶层设计和系统部署,涉及种质资源保护、育种科研攻关、种业市场管理,即

整个种业全链条各个环节。”农业农村部副部长张桃林说,“概括起来,就是要加快构建种业创新体系,全面提升自主创新、企业竞争、保供保障和依法治理四种能力。”

农村现代化开好局、起好步,一个重要抓手就是要大力实施乡村建设行动。“乡村建设行动应包括硬件和软件两个方面,硬件就是要加强农村的基础设施建设,软件就是要加强农村的公共服务。”农业农村部党组成员兼中央农办秘书局局长吴宏耀表示,乡村建设要强化统筹、突出重点,把县域作为城乡融合发展的重要

切入点,对基础设施和公共服务实行县乡村统筹,不同层级明确不同建设重点,满足农民不同层面的需要,实现功能衔接互补、资源统筹配置。

全面推进乡村振兴,最大的动力仍然是改革。吴宏耀介绍,今年要基本完成农村集体产权制度改革阶段性任务,主要包括:全面开展集体成员身份确认,扎实推进经营性资产股份合作制改革,积极探索发展新型农村集体经济的有效路径。

人民日报记者 郁静娟
原载《人民日报》2021年2月23日3版

临翔区:

精准运用“两书”推动问题整改

本报讯(通讯员 杨锦雯)关于报账员套取集体资金、重复报销的问题,建议你单位组织一次《村集体经济组织会计制度》的专题学习,查摆实行‘村财乡管’工作中存在的风险和漏洞,完善管理制度……”这是临翔区纪委监委发出纪检监察建议书,以纪法刚性约束推动问题从根本整改的一个缩影。

近年来,临翔区坚决扛牢监督首要职责,精准运用纪检监察建议书和监察建议书,针对发现的个性问题,通过发出纪检监察建议书,精准发力放大监督质效,让监督单位切实找准问题存在的根源,能有效制定整改措施,建立健全完善工作制度,切实达到管根本、管长远,达到“药到病除”的效果。2020年,临翔区纪委监委共向有关组织和单位发出纪检监察建议书9份,进一步规范和纠正违纪违规行为,有效督促建章立制,以严格履行监督责任切实推进主体责任落实。

在发出建议书前,临翔区纪委监委深刻剖析问题、分析原因,精准施策,“对症下药”开出“良方”,提出切实可行的有针对性的建议和意见。

针对“马台乡网格化管理不到

位、普法工作力度不足、对吸毒人员及具有违法犯罪前科的人员监管不到位的问题。”及时提出监察建议,建议抓实网格化管理,加强普法宣传教育,引导群众学法知法守法,积极参与到扫黑除恶专项斗争中来,进一步建立健全登记、监管、报告等管理制度,组织派出所、司法所、各村组联动管理,形成合力。

建议书发出后,该区纪委监委始终坚持“谁建议谁负责”的原则,对被建议单位的整改落实情况进行定期跟踪,切实加强了对已发“两书”的跟踪问效,采取开展“回头看”监督检查、定期回访、挂号销账管理等方式,强化“再监督再检查”,督促相关单位按要求把问题从根本整改落实到位,确保建议“落地有声”。

“我们要精准运用好纪检监察建议书这个有力武器,聚焦监督检查、审查调查中发现的问题认真分析研判,开出治病根的药方,同时做好跟踪回访工作,从解决问题根本上下功夫,有效堵塞制度漏洞、规范权力运行,对敷衍塞责、整改不力的部门严肃追责问责,确保纪检监察建议书有效落实。”临翔区纪委监委相关负责人表示。

路网规模扩大 硬件建设增强 管护能力提升

双江交通运输事业蓬勃发展



本报讯(通讯员 李廷珍)“十三五”以来,双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县抢抓精准扶贫、脱贫攻坚等战略机遇,全力推进交通运输事业蓬勃发展。路网规模继续扩大,公路通畅率明显提升,运输能力明显增强,铁路和水上交通发展趋势向好,紧紧围绕综合交通运输体系,为全县经济快速增长、助推脱贫攻坚、保障和改善民生、全面建成小康社会提供了坚强交通运输保障。

2016年以来,双江县交通基础设施建设取得长足发展。临双高速公路建设有序推进,截至2020年底,共完成投资40.94亿元;省道S314线小沧线(双江段)二级公路建成通车,完成投资11640万元;根据《云南省道沧源至景谷省道公路。路线走向主要起于沧源,途经耿马、双江、大文、圈内,止于景谷县。涉及双江县路段是:耿马四排山-勐勐-帮丙-大文-忙糯-南赛河,里程约232公里,计划按县乡干线公路标准建设,概算总投资92800万元,目前正在积极向上争取项目立项支持。涉及7条325.6公里的县乡干线公路改造项目,计划总投资130660万元,目前已完成135公里,正在建设30公里,其余里程正在积极向上争取项目立项支持。涉及双江码头公路、大文乡辣子箐码头、忙糯乡二台码头、忙糯乡忙蚌码头等5条291.6公里的重点码头公路项目,计划投资80800万元。目前,忙糯乡忙蚌码头已完成土石方开挖,涵洞等附设工程,完成投资30余万元,其余的码头公路建设纳入“十四五”规划。对26座县乡公路桥,20座乡村公路桥进行危桥改造,计划总投资9200万元。目前,已启动建设12座,全面完成7座,正在建设5座,完成投资2435万元,正在积极向上争取立项14座。对767公里有安全隐患的农村公路路段进行全面改造,目前已启动建设安全生产防护工程76条675.3公里,完成投资6880万元。

深入推进农村公路长制工作,确保运行机制完善、工作制度健全,实现县、乡、村三级农村公路管理养护常态化、制度化。围绕农村公路养护责任目标和各项养护任务,科学管理,统筹安排,稳步推进养护机制改革,努力构建和谐公路,确保公路安全畅通,全面提高公路路况质量和服务水平。截至2020年底,共清理边沟3981公里,清除路肩、边坡、路肩杂草3651公里,检查、疏通涵洞1605个、检查桥梁271座,设置路基缺口警示彩带4339米,设置警示桩1500棵,种植行道树56.2万株,管养行道树

38万株,拆除非公路标志的广告标志723块,修复公路标志50处,更换公路桩39块。共完成弹石路修补150000平方米,修复沥青路面4250平方米,修补整齐块石路面30500平方米,沥青灌缝4370米,巡路保洁3478公里,混凝土路沿2620立方米,共投入1475.48万元日常养护资金,大中修工程完成投资1560.37万元,生命安全防护工程完成投资5838万元,水毁抢险投入3339万元。围绕省、市提出的“设施美”“绿化美”“路域美”的“美丽公路”示范路创建工作,双江县组织专业技术人员深入到具体路段进行调研,按照“三原则”(坚持环境协调,彰显特色的原则;坚持以人为本,惠民利民原则;坚持政府主导,部门联动的原则)进行具体线路规划,共规划了13条180.655公里公路,创建“美丽公路”示范路13条,其中县道4条,里程104.381公里;乡道9条,里程76.274公里。目前,“美丽公路”建设总体推进142.8公里,完成投资451万元。对国省干线二级公路路肩铺设红土、对裸露路基和边坡进行撒种草籽和花籽,现已完成63公里公路绿化。对农村公路重点加强绿化和美化,结合乡村振兴,“美丽县城”“美丽乡村”,扎实推进“美丽公路”建设,现已完成180.655公里农村公路的路肩平整,种植三角梅、红花继木、红叶石楠、桂花、海藻等绿化树种花种7.7万株,发放乡镇树苗9.3万余株。

“十三五”期间,双江县公路通畅率明显提升,实现市到县公路通二级路、县到乡(镇)公路和乡(镇)到行政村公路全部硬化,30户以上自然村进村路全部硬化,建成农村公路1600公里,全县公路总里程达5446.027公里。乡(镇)通车率100%,通邮率100%,行政村通车率100%。全县拥有道路运输经营户632户,拥有道路运输相关企业132户,出租车、滴滴打车、网约车、船舶公司等新型经营企业落户运行,开通客运线路32条,拥有营运载客汽车66辆,出租车63辆,拥有营运载货汽车1045辆,建成乡(镇)农村客运站5个,农村客运招呼站(点)68个。城市公交线路增至9条。“路、站、运、管、安”五位一体化交通网络逐步健全,从根本上改变了群众出行难的面貌,有力推动了全县经济社会跨越发展。

2016年以来,按照“全覆盖、零容忍、严排查、大整治”的总体要求,细化路政管理措施,不断加大对辖区道路的巡查力度,对桥梁、平交道口、减速带和标志、标牌等公路附属设施进行重点摸排,建立“一路一档”农村道路信息档案。对已审批的公路行政许可项目,进行全程监督检查,对整个施工现场的安全防护进行全方位监督,确保责任落实到位,监管措施到位,隐患排查整治到位。依法对辖区县、乡道公路路产实施路政巡查和安全监管达1200余次,巡查总人次达3600余人次,巡查总里程达10000余公里。办理日常监管200余件、办理行政许

可175件,行政处罚40件,共清除路障925处,强制拆除违章建筑175处,设置警示标志牌2000余块,收回路政村进村路全部硬化,建成农村公路1600公里,全县公路总里程达5446.027公里。乡(镇)通车率100%,通邮率100%,行政村通车率100%。全县拥有道路运输经营户632户,拥有道路运输相关企业132户,出租车、滴滴打车、网约车、船舶公司等新型经营企业落户运行,开通客运线路32条,拥有营运载客汽车66辆,出租车63辆,拥有营运载货汽车1045辆,建成乡(镇)农村客运站5个,农村客运招呼站(点)68个。城市公交线路增至9条。“路、站、运、管、安”五位一体化交通网络逐步健全,从根本上改变了群众出行难的面貌,有力推动了全县经济社会跨越发展。

2016年以来,按照“全覆盖、零容忍、严排查、大整治”的总体要求,细化路政管理措施,不断加大对辖区道路的巡查力度,对桥梁、平交道口、减速带和标志、标牌等公路附属设施进行重点摸排,建立“一路一档”农村道路信息档案。对已审批的公路行政许可项目,进行全程监督检查,对整个施工现场的安全防护进行全方位监督,确保责任落实到位,监管措施到位,隐患排查整治到位。依法对辖区县、乡道公路路产实施路政巡查和安全监管达1200余次,巡查总人次达3600余人次,巡查总里程达10000余公里。办理日常监管200余件、办理行政许

安也村产业发展实现开门红

本报讯 近日,沧源佤族自治县单甲乡安也村的老百姓奔走相告:“赶快到村委会领钱去!”各村的老百姓陆陆续续来到村委会广场,出示本人身份证、签字、领现金,人人脸上都洋溢着幸福的笑容。

2020年安也村以养蜂产业为引领,今年实现了产业发展开门红。在东航集团资金支持下,安也村蜜蜂养殖专业合作社中华蜂的养殖规模从原来的1000箱扩大到了2000箱,实现规模翻倍,同时建成了蜂蜜加工厂,引进了全自动蜂蜜灌装生产线。通过东航集团的消费扶贫,安也村的蜂蜜销售异常火爆,全年销售额达200万元,纯利润90万元。产业发展的第一桶金,不仅让安也村有能力偿还2019年因发展产业欠下的20多万元债务,为村集体留下了大笔资金用于村公益事业和后续发展,还拿出了30余万元为支持养蜂的农户送上了每户600元的春节红包,惠及全村505户2013人,其中建档立卡

卡户407户1645人。

在分红大会上,东航集团派出的驻村第一书记梅艺宝详细介绍了去年产业发展的情况,并且对分红情况进行了说明。养蜂产业的大丰收,得益于大部分村民对养蜂环境的保护,自觉少喷农药,不饲养大土蜂影响蜜蜂养殖;得益于大部分村民不将大牲畜放入养蜂场地,防止人为破坏蜂箱;自觉担任蜂箱保卫者的职责;得益于广大贫困户积极参与劳动,蜂蜜的丰收是大家齐心共建的结果,必须让大家利益共享。

安也村老百姓世代保护的这片绿水青山,给老百姓带来了实实在在的收益。在分红现场,很多村民都表示要继续保护环境,支持产业发展。相信在东航的持续帮扶下,安也村的养蜂产业将不断发展壮大,老百姓也将更加用心呵护老祖宗留下的绿水青山,让她变成永远屹立在边境国门的金山银山。

单甲乡供稿

临沧市2021年廉洁征兵公告

为坚决贯彻习主席关于正风肃纪反腐工作重要指示要求,严格落实中央军委关于加强作风建设决策部署,持续保持廉洁征兵高压态势,坚决防止和纠正违规违纪问题特别是征兵“微腐败”“暗腐败”问题发生。现将我市廉洁征兵监督举报电话、信箱、监督员和监督员公布如下:

- 一、廉洁征兵监督举报电话、信箱
 - 临沧市征兵办举报电话:0883-2855049,举报信箱:临沧市汀旗路132号征兵办公室 邮编:677000。
 - 双江县征兵办举报电话:0883-2855197,举报信箱:双江县允景路1179号征兵办公室 邮编:677399。
 - 临翔区征兵办举报电话:0883-2855125,举报信箱:临翔区凤翔路7号征兵办公室 邮编:677000。
 - 云县征兵办举报电话:0883-2855135,举报信箱:云县瓦窑坝征兵办公室 邮编:675800。
 - 凤庆县征兵办举报电话:0883-4262366,0883-2855220,举报信箱:凤庆县滇红南路240号征兵办公室 邮编:657900。
 - 永德县征兵办举报电话:0883-2855153,0883-5211571,举报信箱:永德县北塔路14号征兵办公室 邮编:677600。
 - 沧源县征兵办举报电话:0883-2855189,举报信箱:沧源县源湖路39号征兵办公室 邮编:655075。
- 耿马县征兵办举报电话:0883-2855168,举报信箱:耿马县耿马大街110号征兵办公室 邮编:677500。
- 镇康县征兵办举报电话:0883-2855170,举报信箱:镇康县泰和路163号征兵办公室 邮编:677704。
- 二、市级廉洁征兵监督员
 - 张万平,临翔区忙畔街道人大工委主任(人大代表),办公电话:2151268,移动电话:13988331960。
 - 杨晓娟,中国农行临沧市分行科员(政协委员),办公电话:2142482,移动电话:13988356179。
 - 赵卫华,滇西科技师范学院教务处处长(高校教职人员),办公电话:8889371,移动电话:13578316677。
 - 倪家富,临沧军分区政治工作处干事(纪委委员)办公电话:2855038,移动电话:18608831681。
 - 李学明,退休干部,移动电话:13759356996。
 - 吴学胜,退伍军人,移动电话:13529622317。
 - 戴晓霞,临沧市委办公室职工(热心群众),办公电话:2122144,移动电话:13988339642。
- 三、市级廉洁征兵监督员和联络员由各(区)征兵办公室发布。

临沧市人民政府征兵办公室
2021年2月24日

凤山镇亮出乡村旅游新名片

本报讯(通讯员 杨永胜 杨彦)近年来,凤庆县凤山镇以丰富的自然资源为依托,因地制宜、科学规划,整合有利于乡村旅游发展的资源要素,按照文化植入、产业布人的发展思路,大力推动乡村旅游发展。现有滇红第一村国家AAA级景区1个,有安石村安石自然村、京竹林二道河自然村、红塘小河边自然村等市级旅游示范点3个。有精品民宿3家,特色农家餐饮点20多家,开发旅游产品32种,特色旅游线路6条。

凤山镇滇红第一村是“全国乡村旅游重点村”“全国一村一品示范村”“全国创先争优先进基层党组织”“省级民主法治示范村”“省级文明村”,入选全国农民专业合作社质量提升整县推进

试点单位,列入云南省拟认定国家森林乡村名单。有专业合作社2个,有旅游公司1个、员工13人,有农家乐和特色餐饮点5家,从业人员32人。近年来,滇红第一村景区结合自身实际,创新发展,积极探索乡村旅游发展模式,不断完善乡村旅游基础设施建设,并以“滇红茶”为主要宣传点,通过组织健康跑、篝火晚会、茶叶采摘体验的系列活动,稳步提升乡村旅游品质,形成了“游玩乐、吃住行”为一体的乡村旅游模式。

红塘村小河边村距离县城仅3公里,2018年被列入全县美丽宜居型村庄,在海绵村庄、厕所改造、垃圾分类、污水无害化处理、景观美化以及村务管理方面已具备示范效应。小河边安

置点属红木村自然村,由于紧挨县城是县城人员周末游、周边游的首选,乡村旅游区位优势明显。2019年来,红塘小河边自然村注册成立了凤庆县田园红塘旅游开发有限公司,利用田园风光的优势,打造金丝皇菊种植基地,形成了田园风光+基地+公司的乡村旅游发展模式。

京竹林二道河自然村景色秀美、村舍依山坡呈条状聚落,河水依山就势,弯延盘曲,清澈见底,犹如一条玉带流向砚池湖汇入迎春河。通过统筹规划,纳入“沪滇合作项目”,项目坚持以农耕文化为魂、以田园风光为韵、以村落民宅为形、以生态农业为基,使乡村旅游成为脱贫攻坚的“突击队”,乡村振兴的“生力军”、生态产业的“排头

兵”。新建游客中心1个300平方米、停车场1个1300平方米、旅游厕所4个120平方米、旅游步道5929米,道路基础开挖3.5公里,道路浇筑2.5公里,路灯桩基基础浇筑150个,道路绿化3.5公里。新种植果园650亩,其中樱桃园500亩、冬桃园50亩、柿子园50亩、枣园50亩。新建茶花杜鹃、丛生福禄寿、宿根鼠尾草、勋章菊、天人菊等花卉园5000平方米,并配套围栏、灌溉等相关设施。实施集茶叶加工、茶文化传习为一体的茶叶加工项目一个,新建吃住一体的农家乐2家。该景点对全县茶旅融合发展将起到积极的推动作用,使乡村旅游业形成区域支柱产业,实现贫困地区群众和村集体双增收。